

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE Y PORTAVOZ DE LA C. N. T.

Año III—Núm. 748

VALENCIA — Viernes 13 de Enero de 1939

Ejemp. 25 cts.

## ARROLLANDO A LAS FUERZAS MORAS QUE INTENTAN contenerlos, los soldados del frente de Extremadura ocupan Sierra de los Santos al Sur de Peñarroya y S. O. de Bélmez capturando prisioneros y material

### Y EN CATALUÑA, LOS BRAVOS DEFENSORES DE LA LIBERTAD CONTRAATACAN AL ARMA BLANCA Y RECONQUISTAN TRES COTAS Y EL PUEBLO DE DONCELL COGIENDO PRISIONEROS Y GRAN CANTIDAD DE MATERIAL DE GUERRA

Barcelona.—Parte oficial de guerra:

#### EJERCITO DE TIERRA

**EXTREMADURA.**—Continuando el victorioso avance, que prosigue a la hora de redactar este parte, los soldados españoles, venciendo la resistencia de las fuerzas moras que la desvían, han conquistado Sierra de los Santos al Sur de Pe-

ñarroya y S. O. de Bélmez, capturando prisioneros y material aún no clasificado.

Varios intentos enemigos por el sector de Monterrubio han sido energicamente rechazados.

**CATALUÑA.**—Previa intensísima preparación arillera y apoyadas por los tanques y la aviación italo-germana, las fuerzas al servicio de la invasión consiguieron hoy avan-

zar ligeramente sus líneas en la zona de Agramunt.

Los soldados españoles que contraatacaron al arma blanca, reconquistaron las cotas 411, 414 y 449 y el pueblo de Doncell, capturando prisioneros y gran cantidad de material de guerra.

En la zona Sur, los invasores, que en las últimas horas de la noche de ayer ocuparon Montblanch,

han proseguido hoy la violenta acción ofensiva protegidos por sus tanques y su aviación, luchándose con enorme violencia en aquella zona.

En las cercanías de Falset, la división italiana sufrió extraordinario número de bajas.

Uno de los prisioneros capturados, el soldado italiano Arnaldo Monardi Caffarra, que, como la totalidad de sus compatriotas en España, se encuentra en nuestro país después de haber sido movilizado su reemplazo para la guerra de Abisinia, ha manifestado que el primer regimiento de la división Littorio sufrió en los tres primeros días de combate más de 800 bajas.

También confirma que mandos y tropas de dicha división, cuyo jefe es el general Bidossi, son íntegramente italianos.

Nuestra aviación ha bombardeado y ametrallado eficazmente concentraciones, caravanas y vivacs y derribó en varios combates aéreos entablados durante la jornada, un "Dornier 17" y dos "Fiat", siendo capturado el piloto de uno de ellos, de nacionalidad italiana.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

#### AVIACION

La aviación italo-germana ha bombardeado hoy Valencia, Tarragona y Reus, causando víctimas entre la población civil.

## ¡EN PIE CONTRA LA INVASION Y LA TIRANIA! MOVILIZACION DE LOS REEMPLAZOS DE 1915, 16, 17, 18, 19, 20 y 21

Estos tres últimos se incorporarán inmediatamente Los demás a medida que lo requieran las necesidades de la guerra

Todos, en el frente o en la retaguardia, a trabajar por la guerra que es luchar por la victoria

Barcelona. — Se ha reunido el Consejo de ministros.

La reunión comenzó a las once treinta y terminó a las tres y media de la tarde.

A la salida el ministro de Agricultura señor Uribe facilitó la siguiente referencia:

El ministro de Defensa Nacional, doctor Negrín, informó al Gobierno de la marcha de las operaciones militares. Nuestro Ejército se comporta de manera admirable en su moral, disciplina y espíritu de combate, y causa un gran quebranto al enemigo. Los actos de heroísmo se producen en proporciones pocas veces igualadas, por lo que nuestros combatientes, hijos

preclaros de España, se hacen, una vez más, acreedores al reconocimiento y amor de todos los ciudadanos verdaderamente españoles, amantes de su Patria.

El ministro de Defensa Nacional sometió a la aprobación del Gobierno los siguientes decretos:

Decreto autorizando al ministro para movilizar totalmente los reemplazos de 1921, 1920, 1919, 1918, 1917, 1916 y 1915.

Los reemplazos de 1921, 1920, y 1919, se incorporarán inmediatamente en días próximos, y los otros cuando se determine, según las necesidades de la guerra.

Otro decreto acordando la militarización de todas las industrias,

empresas y trabajos que dediquen su producción a guerra y al abastecimiento.

Otro ampliando el decreto de 29 de octubre, por el que se militariza a 45 años.

El Gobierno, a propuesta del presidente y ministro de Defensa Nacional, aprobó las siguientes medidas:

Primera.—Depuración de los organigramas y unidades de retaguardia para enviar al frente a todo el personal utilizable.

Segunda.—Formación de brigadas de Asalto, combatientes de tropas de esa especialidad destinadas a servicios de retaguardia, y Policía en el Ejército.

Tercera.—Disolución de los batallones de obras y fortificaciones, incorporándose el personal útil a las unidades de Infantería.

Cuarta.—Incorporación a las unidades de Infantería del personal útil no especialista de los servicios, sustituyéndoles por el personal apto para servicios auxiliares.

Quinta.—Recuperación de todo el armamento depositado en la retaguardia.

Sexta.—Reducción en un 50 por 100 de las excepciones concedidas en industrias de guerra, centros y organismos especialistas diversos.

Séptima.—Utilización del personal civil de la zona de guerra hasta los cincuenta años, para trabajos de fortificación.

Octava.—Remisión rigurosa y total del personal útil que presta servicio en la retaguardia.

Novena.—Movilización de los funcionarios públicos jubilados, destinándolos a servicios para los cuales sean aptos.

El ministro de Estado informó ampliamente al Consejo de la situación internacional.

Se aprobaron diversos expedientes de trámite de varios departamentos y un decreto autorizando la inversión en el primer trimestre de 1939 de los remanentes de créditos extraordinarios concedidos en el último trimestre de 1938.

Finalmente se aprobó un decreto concediendo un crédito de cinco millones de pesetas con destino a obras y refugios contra la aviación en Cataluña.

## El soldado que aniquiló a una compañía enemiga

No puede darse definición más exacta de la capacidad combativa del Ejército popular, que la que se desprende de la hazaña llevada a cabo en los frentes catalanes por ese soldado de nuestras filas que, con su fusil ametrallador, y solo en su puesto, aniquiló una compañía facciosa. Y es precisamente en lo escueto del acto heroico donde está recíamete plasmada la bravura de nuestros soldados como individualidades y como Ejército.

En los momentos culminantes por que ahora se conduce la trayectoria de la guerra, y precisamente cuando la ofensiva fascista vuelve en los frentes de Cataluña todas sus efectivas y una cantidad fantástica de material bélico, intentando —y fracasando en el intento reiterado— hacer estragos en nuestras columnas, el arrojo personal de ese soldado, formidable arquetipo de serenidad y consciencia en la lucha, adquiere proporciones gigantescas. Y he aquí cómo, mediante un hecho de armas realizado por un solo combatiente, el engranaje de las fortalezas humanas que la España libre opone al invasor, queda bien al desnudo para que pueda calibrarse en su justa apreciación, sin ditirambos ni rimbombancias encuadradas ya en el lugar común.

Todo el Ejército popular es ese soldado. Ese soldado es todo el Ejército popular. Cada hombre, hasta el más absoluto sacrificio. Cada conjunto de hombres, un conjunto de héroes, hasta el holocausto mártir. En unos y en otro está el valladar que el fascismo no podrá romper. Es el Pueblo quien lucha, con su instinto revolucionario; con energías nuevas, inventadas, indomables, y con visión certera de lo que se juega en el empeño. Esta genialidad de españolismo independiente y este arranque de inconfundible contextura ibérica, ha sorprendido a los facciosos, cuyos esfuerzos no responden al resultado que se prometieron. De ahí que por un lado, en Cataluña, el fascismo redoble sus ataques desenfrenados con la rabia del impotente ante un obstáculo superior a sus posibilidades de acometividad, y de que, por otro lado, en Extremadura, se halle el invasor incapacitado para resistir los envites de nuestras tropas, que van reconquistando importantes posiciones en progresión victoriosa.

## Bonnet y Halifax conferenciarán en Ginebra el próximo domingo

París.—El señor Bonnet saldrá para Ginebra el sábado por la noche.

En dicha ciudad conferenciará con lord Halifax el domingo a primera hora de la tarde, al regreso del ministro inglés de Roma, coincidiendo de nuevo con él el mismo día por la noche a la hora de cenar.

Bonnet regresará a París el martes a mediodía.—Fabra.

#### Lirica de FRAGUA SOCIAL

### AURORAL

Pastoras y pastores de Extremadura. Delante, los zagalones; detrás, los de la peñita de ferró y pelleja doble. ¡Que por la llanada, que por los desmontes! Los fascistas huyen, huyen sin parar, ¡dénudo trote! Llegad las pastoras, llegad los pastores! Vosotras, inocentes; vosotros, a remolque. ¡Noviazgos a granel para el futuro entranque! ¡Extremadura la libre! ¡Que el fascismo no la toque! Libertad tiene tres sillabas: vencer, dos como dos soles. Cinco suman en total. ¡Será victoria a la postre! ¡Que por las arenas! ¡Que por las cerradas!

FELIX PAREDES

(PASA A LA PAGINA 3)

# Reunión del Subcomité Nacional de Enlace C. N. T.-U. G. T.

### Rápido cumplimiento de los acuerdos de Comité Nacional Incorporación a filas de todos los movilizados

Ha celebrado su reunión ordinaria el Subcomité Nacional de Enlace C. N. T.-U. G. T., tomando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Quedó aprobada la circular que se dirigirá a los Comités locales y provinciales de Enlace U. G. T.-C. N. T., sobre normas de orientación del trabajo para el cumplimiento del pacto de las dos Centrales hermanas.

Examinada, ampliamente, la situación actual, tanto por lo que se refiere a la heroica resistencia del Ejército del Este, como al magnífico avance del Ejército de Extremadura, el Subcomité Nacional estima que las tareas marcadas por el Comité Nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T. en sus últimas reuniones y condensadas en el manifiesto dirigido a los Sindicatos y a todas las organizaciones, deben llevarse a cabo sin pérdida de tiempo.

Todos los españoles comprendidos en las quintas últimamente movilizadas deben incorporarse a filas rápidamente, y los Sindicatos, al propio tiempo que vigilan ese deber inexcusable de los movilizados, rivalizarán para que, por cada movilizado, sean incorporadas a la producción tantas mujeres como se necesiten para llenar el hueco que los nuevos soldados dejan. En este sentido, los Comités Locales y Provinciales velarán por que ni un solo antifascista quede al margen de la obligación que las necesidades de la campaña imponen.

Asimismo, el acuerdo del Gobierno sobre la incorporación a unidades del frente, de los individuos de las fuerzas armadas comprendidos en las quintas movilizadas, se estima como conveniente y de extrema justicia, velando por su parte, nuestras Organizaciones Sindicales, para que los declarados insustituibles en sus puestos sean los que verdaderamente haya necesidad de mantenerlos en la producción.

Finalmente, se aplaude la idea del Frente Popular Nacional de crear batallones de voluntarios, para lo cual, en su día, todas las organizaciones deberán prestar el máximo apoyo.

## Para los Ayuntamientos de la provincia Nota aclaratoria

Son muchos los casos presentados a este comisariado por los obreros del puerto y personal afecto al departamento, pidiendo un certificado para que no se les excluya del racionamiento civil que vienen disfrutando.

A tal efecto, he de aclarar lo siguiente:

- Primero. Que no ha lugar de dotar de tales certificados.
- Segundo. Que en el "Boletín Oficial" de la provincia, fecha 4 del actual, va insertada una O. C. núm. 64 del excelentísimo señor gobernador civil, en la que se aclara este asunto. Y
- Tercero. Que la disposición por la que se obeece algunos Ayuntamientos, no dice que el racionamiento lo tengan que percibir de Intendencia Militar ni de la Delegación Militar del Puerto. — El comisario general del puerto, D. Martínez Ibáñez.

## Consulado del Ecuador AVISO

El consulado del Ecuador agradecería el humanitario ciclista que el domingo auxilió a los moradores del mismo, trepando por el balcón por haberse inutilizado la puerta de entrada, se persone en dicho consulado.

## Subdirección General de Seguridad

### El viaje del subdirector por Extremadura

El subdirector general de Seguridad, que como se sabe, se encuentra en el Frente de Extremadura, acompañado por el señor gobernador de la provincia de Cuenca, ha visitado toda la zona reconquistada para la República por el Ejército de Extremadura, restableciéndose los servicios, pudiendo comprobar en todo el territorio ocupado que la normalidad es absoluta, habiendo sido atendida la población civil y respetados sus bienes. Es de notar lo acaecido en Fuentesviejas, cuyo pueblo permanece intacto y la iglesia como la dejaron los sacerdotes en su huida, no faltando ni tan siquiera una sola figura del nacimiento, que por la festividad de Reyes, habían preparado.

### SERVICIOS

Total de los servicios realizados por las distintas Comisarias de Policía, de la zona leal no catalana, en los dos últimos días, 1.911.

# TEATRO SERRANO

Domingo 15 de Enero de 1939, a las 10'30 de la mañana:  
**Beneficio de la Caja de Invalidez del S. U. E. P., C. N. T.**  
ESTUPENDO PROGRAMA DE VARIETES  
25 EMINENTES ARTISTAS, 25  
JUVENTUD - BELLEZA - ARTE  
No deje de verlo.  
Encargue sus localidades en taquilla.

# Del Concurso Literario Juvenil

### Reunión del Jurado dictaminador

Ayer se reunió, en el domicilio del Comité Peninsular de las Juventudes Libertarias, el Jurado dictaminador del Concurso Literario Juvenil.

En dicha reunión informó de "grosso modo" el secretario de Cultura de dicho Comité Peninsular, dando cuenta del curso y trámite seguido en la organización del certamen.

Fue nombrado secretario del Jurado el señor José Consuegra, sub-inspector de las Milicias de la Cultura.

Asimismo se manifestó en dicha reunión la colaboración prestada por el frente, puesta de manifiesto a través de la lectura de diferentes oficios, expresando la identificación en esta obra, de varios comisarios, mandos militares y Milicianos de la Cultura.

Fue distribuido el trabajo práctico del Concurso, nombrando al efecto cuatro ponencias de trabajo:

Cuentos: Señores Manaut y Bastit. Poesías: Félix Paredes y Lacalle. Artículos: Oscar Blum y Villora. Reportajes: José Consuegra y Ovejé.

Estas ponencias trabajarán autónomamente, presentando el resultado de su labor el secretario del Jurado, que someterá a reunión plenaria del mismo esta tarea, siendo aprobada por unanimidad o mayoría.

Se informó en la misma de los premios concedidos hasta la fecha, ofreciendo un selecto lote de libros para el Concurso el presidente del Jurado, don Jacinto Benavente.

## F. A. I.

### A LOS DELEGADOS DE DISTRITO

Reunión que tendrá lugar hoy, día 13, a las 6'30 de la tarde, en Paz, 29, pral., para darles a conocer asuntos muy importantes.

### DISTRITO DEL TEATRO

#### Asamblea general

Se convoca a todos los afiliados de este distrito para mañana sábado, a las nueve de la noche, con objeto de tratar asuntos de suma interés para el distrito.

### DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD

Reunión extraordinaria para mañana sábado, día 14, a las nueve y media de la noche, en Pintor Sorolla, 17, 1.º (Sindicato de la Construcción), para tratar, entre otros puntos, de renovación de cargos y forma de poner en práctica los acuerdos recaídos en el último Pleno de militantes de la localidad.

## ASOCIACION DE LA PRENSA VALENCIANA

Se convoca a junta general ordinaria para mañana sábado, día 14 de los corrientes, a las seis y media de la tarde.

## NO DEJE DE VER EL GRAN ESPECTACULO DE VARIETES QUE SE CELEBRARA EL DOMINGO 15 DE ENERO EN EL TEATRO SERRANO

### Ministerio de Agricultura

### DELEGACION DE LA SUBSECRETARIA Entrega de semilla de patata

Se pone en conocimiento de los Consejos Municipales, organizaciones y agricultores en general de los términos que a continuación se indican, que todos aquellos que tengan solicitada semilla de patata escocesa, dentro del plazo marcado, que finaliza el día 20 del pasado mes, pueden pasar por las oficinas de la Estación Central de Ensayo de Semillas (calle de Salamanca, 14, 6.ª planta) a recoger, previo pago, la orden de entrega para retirar dicha semilla del almacén que se indique.

Los términos a los que se servirá patata escocesa son los siguientes:  
Alacuas, Albalat dels Sorells, Albuixech, Alfara, Alfara del Patriarca, Benetússer, Benimamet, Bétera, Burjassot, Carpena, Catarroja, Cuart de Poblet, Chirivella, Eljano, Fuente San Luis, Godella, Hornos de Aledo, Manises, Masalfassar, Masareglí, Masanzana, Oriola, Masarrochos, Mislata, Moncada, Museros, Paiporta, Palmar, Paterna, Picnada, Pinedo, Rafelbuñol, Rocafort, Sedavi, Silla, La Torre, Torrente y Valencia.

Por no haber suficiente existencia de dicha variedad se servirá dos tercios de escocesa y un tercio de otra variedad dentro del cupo que se conceda a dicha petición.  
Horas de despacho, de nueve y media de la mañana a una de la tarde.

## Sociedades "El Polvorín" y "La Defensa"

Sorteo de 600 números celebrado en la plaza del Colado. Premio del día 12: Núm. 394. Aproximaciones: Núms. 393 y 395. En las aproximaciones se darán décimos de la Lotería Nacional.

# S. I. A.

El domingo 15, a las once en punto de la mañana, en el cine Lírico ofrecerá un Festival-Homenaje al destructor republicano "JOSE LUIS DIEZ"

## Alocución de jefe de Ejército del Centro a los reclutas de 42 y movilizados de 22

Madrid.—El coronel jefe del Ejército del Centro, don Segismundo Casado, ha dirigido la siguiente alocución, a los reclutas del 42 y movilizados de 22:

"La edad os separa; pero la obligación de defender el suelo donde nacisteis, os une como a todos los que en las actuales circunstancias se precian de llamarse españoles.

El Gobierno os reclama, para que vengáis a formar parte del glorioso Ejército Popular; pero no es él, es la Nación la que os necesita, para que olvidando odios, rencores y egoísmos, nos unamos todos para desterrar de nuestra querida España el dominio extranjero, sin la ayuda de mercenarios ni internacionales; haciendo recordar al mundo entero, las epopeyas y triunfos de nuestros antepasados, en defensa de la independencia de nuestro territorio; volviendo a reverdecer los laureles y valor legendario, del soldado español; demostrando a todos nuestros enemigos que podrán destruir nuestras ciudades por acumulación de material bélico moderno, intentar desmoralizarlas.

## Los distintivos de mando en el Ejército

Barcelona.—Entre las circulares que publica el "Diario Oficial del Ministerio de Defensa", figura la siguiente:

Disposición que el distintivo de mando será en lo sucesivo el siguiente: una estrella dorada de tres puntas para los mandos de Brigada; dos para los de División, comandantes principales de Artillería e Ingenieros de Cuerpos de Ejército o Defensa de Costas; tres los jefes de Cuerpo de Ejército o Defensa de Costas, comandantes generales de Artillería e Ingenieros de Cuerpo de Ejército, Bases navales, jefes de la Reserva general de Artillería, jefes de Transmisiones de Cuerpos de Ejército y delegados de las Inspecciones generales en los Cuerpos de Ejército de la zona central, y cuatro los mandos de Cuerpo de Ejércitos, inspectores y directores generales de las armas y servicios y los comandantes militares y jefes de las zonas del Interior.

Los jefes del Estado Mayor respectivos usarán el distintivo señalado para el cargo, pero la estrella de tres puntas estará bordada en azul celeste.

## El movimiento internacional de ayuda a España

Barcelona.—Han llegado a esta capital el reverendo Woos y mister Alfred Barnés, diputado y miembro del movimiento cooperativista inglés, los cuales han visitado al ministro de Hacienda tratando de la ayuda a España.

También se proponen visitar a otras personalidades del Gobierno de la República. El diputado del partido Laborista, Mr. Wilyam Doodge que acompaña a los mencionados señores, ha manifestado que cada día es más intenso el movimiento de ayuda a nuestra nación, sobre todo en lo que se refiere a la asistencia a los niños y a la población civil.

Se proponen visitar las organizaciones dedicadas a la misma finalidad para estudiar los medios e intensificar la ayuda inglesa.

También ha dicho que la mayoría de su país es contraria al reconocimiento de la hegemonía a los fasciosos, y que la ofensiva victoriosa de las tropas republicanas en Extremadura, ha sido acogida con gran entusiasmo en Inglaterra.

Paris.—El Socorro Popular de Francia, cuya labor en favor de España republicana, durante el pasado año, ha llegado a cifras fabulosas, como por ejemplo, los cuatro millones veintidós mil kilos de víveres que han sido enviados, ha decidido coadyuvar a la gran suscripción internacional para el aprovisionamiento del pueblo español. El Socorro Popular, se prepara para realizar su gran "semana del trigo", que se efectuará del 12 al 19 de Febrero, coincidiendo con el aniversario del triunfo del Frente Popular español.

"Alimentar a España"—dice el manifiesto

ción del elemento civil por sus privaciones y bloqueos; pero el Ejército, nacido del Pueblo, nunca será vencido porque es español y único, por lo que confiado en vuestro valor y entusiasmo, espera obtener el objetivo que todos anhelamos."

## Hasta los niños expresan su odio a los que vendieron su Patria a invasores

Barcelona.—El semanario "langista de San Sebastián", "Domingo", que dirige el fascista Juan Pujol, denuncia que son muchos los niños que se niegan a ingresar en las organizaciones militares y partidos de "flechas" y "pelaysos", y dice:

"Conviene señalar como profundamente sospechosos de pertenecer a familias de traidores a España, aquellos chiquillos que de liberadamente se abstengan de ingresar en estas organizaciones. Los que no se alistan en ellas, probablemente son hijos de marxistas emboscados, de separatistas y de enemigos de España, en una palabra. Y no es cosa de permitir a esos niños que se sustraigan a la disciplina que se ha de imponer por las buenas o por las malas.

El hecho de que ellos o sus familiares hagan esa resistencia pasiva, da idea de la importancia que conceden a la obligación de tratar de eludir, razón de más para imponerles."

## EL DOMINGO, A LAS DIEZ Y MEDIA, EN EL TEATRO SERRANO, GRAN ACONTECIMIENTO DE VARIETES

## Por traidor a su Patria

Paris.—El oficial de Marina, Aubert, condenado a muerte por el delito de espionaje en favor de Italia, ha sido degradado y pasado por las armas esta madrugada. La sentencia y el cumplimiento del oficial ha sido condenado a tres años de prisión.—Agencia España.

## En el feudo de Queipo no hay quien dé un centavo para las suscripciones

Barcelona.—La indiferencia de la población civil de Sevilla hacia las suscripciones "punitivas" a la labor de Asistencia Social Falange Española, ha motivado un sueldo periódico de dicha organización dirigido al general Queipo de Llano en el que se dice:

"Nuestra indignación no puede pasar un minuto más en silencio el bochornoso espectáculo que está dando el vecindario de Sevilla. Decimos que el espectáculo es bochornoso e indigno, porque al terminar el mes de un miembro del corriente año, con una población como Sevilla, en treinta días se ha recogido la infame cifra de 15.032 pesetas para correr a los familiares de decenturadas que necesitan de la caridad ajena."

Termina induciendo al citado general a que pague coto a tanto derrotarlo y a iniciar las sanciones precisas que, por duras que sean, irán avaladas con el aplauso de Falange.

## CARTELERA DE ESPECTACULOS (INTERVENIDOS POR EL ESTADO)

SECCION TEATROS		
PRINCIPAL.—Compañía Soler Mari. Hoy, 6 tarde y 10 noche: «Fuentesviejas».	Morcillo Todos los días, 6 tarde y 10 noche: «El Niño de Oro».	
APOLO.—Compañía de Juanito Martínez. A las 3'45: «Castalaguala» y «Casos y cosas».	LIBERTAD.—Gran compañía de comedias y dramas. Primera actriz, Irene Barrio.	
A las 9'45: Función homenaje a los autores de la obra «Casos y cosas», por las cien representaciones, y «Al toc del caragol».	Primeros actores: Pepe Alba y Francisco Linares Rivas. 6 tarde: Última representación, «De muy buena familia». 9'45 tarde: «Madre Alegría».	
RUZAFÁ.—Compañía de revistas. Primer actor y director Arturo Lledó. Todos los días, 5'45 tarde y 9'45 noche, «Las de Valdeiego».	CAPITOL.—Todos los días, 6 tarde y 10 noche: «Telón en blanco».	
ESLAVA.—Compañía de comedias Isbert-Milagros Leal. 6 tarde y 10 noche: «El mirlo blanco».	EDEN CONCERT.—4'30 tarde y 10 noche: Kocail de Varietés.	
SERRANO.—Compañía comedias Martí-Plo. Hoy, 6 tarde y 10 noche: «El derecho de los hijos» Grandioso éxito.	SECCION CINES	
ALCAZAR.—Compañía de comedias Mauri	En todos los días el mismo programa ayer.	
	SECCION DEPORTES	
	TRINQUETE DE PELAYO. Hoy, a las 6 tarde: Sánchez, Micalet y Julián (contra Coll, Aranda y Germán (toralel-	

# QUINIENTOS NOVENTA Y DOS MILLONES de dólares solicita Roosevelt para mejorar la defensa nacional

## "Un pueblo libre no admite cam- balaches con sus fronteras; las defiende"

(Herriot en la Cámara francesa) **Unidad e intangibilidad del imperio francés**

París.—El presidente de la Cámara, señor Herriot, ha pronunciado un discurso después de la elección de la Mesa, en el que dijo especialmente que los franceses amaban la paz y desearían que su voz fuese escuchada por todos los países, sin excepción alguna. Agregó lo siguiente: «Un pueblo libre, no permite cambalaches de sus fronteras; las defiende.»

Insistió en la unidad e intangibilidad del imperio francés, recordando que Francia celebrará muy pronto el 150 aniversario de su revolución, y que, como sus antepasados, hay que hacer frente a las dificultades que se presentan.

«Una vez más —continuó diciendo— vivimos en la edad de la fuerza. La reciente experiencia ha demostrado que la potencia material, sin defectos, es un argumento indispensable a la acción del Gobierno y de su diplomacia, en las horas difíciles.»

Hizo un llamamiento al patriotismo de los trabajadores y patronos para obtener una producción heroica que constituya la armadura de Francia.

Afirmó que la libertad política y religiosa está en peligro. Que la persecución y el desdén son un anatema contra los que hay que reconocer, pues si el derecho perece, con él quedan amenazados los progresos del humanismo, las enseñanzas del evangelio y las conquistas de la razón filosófica.

«En esta anarquía —agregó— se han elevado para protestar, algunas voces solitarias. En Roma, un anciano hacia el que dirigimos nuestro franco homenaje, apoyado por su valentía espiritual, renueva la tradición de los grandes Papas protectores de la debilidad humana.»

En el nuevo mundo, las repúblicas miran por el prestigio de la democracia y hacen advertencias a los campeones del sistema violento. El presidente Roosevelt proclama su adhesión inquebrantable al régimen de la libertad y de las leyes morales que son el fundamento de aquélla.

El señor Herriot terminó su discurso insistiendo, una vez más, en la unidad de los franceses como ideal común de adhesión a la República y a la Patria.—Fabra.

## HOY SERA PUESTA EN CIRCULACION LA NUEVA MONEDA DE CINCO CENTIMOS

Barcelona.—Mañana será puesta en circulación la nueva moneda de cinco céntimos, acuñada por disposición del Ministerio de Hacienda.

## "ARRIEROS DEL INVASOR"

Londres.—El corresponsal del «News Chronicle» en Barcelona publica una entrevista con los prisioneros italianos pertenecientes a la División «Littorio».

Declararon que su División es totalmente italiana, y que los españoles «son solo unos arrieros». El corresponsal agrega: «Desgraciada la España facciosa con sus pueblos devastados y sus moradores reducidos a ser arrieros del invasor.»—Agencia España.

## EDITORIAL (VIENE DE LA PAGINA 1)

dad de encerrarse en la torre de marfil, como si renunciar al esfuerzo por el logro de un objetivo difícil fuese la manera más justa de mostrar la equanimidad y la superioridad de condiciones morales a los enemigos de las alianzas. Por nuestra parte, ya queda dicho, no creemos que la conquista del objetivo pleno de la alianza obrera sea cosa de entretenimiento. Es empresa compleja, por ser, precisamente, fundamental como tarea para las luchas que el proletariado ha de librar contra sus enemigos. Por eso es preciso perseverar sin fatiga alguna.

De la alianza no esperamos, ni esperaremos nunca, lograr la hermonía del movimiento revolucionario. Pero sí estamos seguros que ella representa la mejor garantía para la defensa de los intereses de la clase trabajadora, y en nuestro pueblo la máxima garantía de victoria contra la invasión. Y con no ser esto todo lo que esperamos de ella, ya es, indudablemente, una parte y no de las menos importantes.

Esto es lo que no puede olvidarse.

## La mesa del Senado

París.—El Senado ha reelegido presidente al señor Jeanneney.

También han sido reelegidos los cuatro vicepresidentes salientes, señores Farjón, Merlin, Mahieu y Roy.—Fabra.

## El debate sobre política exterior

París.—A propuesta del presidente del Consejo, los presidentes de grupos y comisiones de la Cámara han decidido consagrar todas las sesiones de mañana y tarde, hasta el jueves próximo, a la discusión de las interpelecciones sobre la política exterior del Gobierno.—Fabra.

## Se prolonga la vida en la presidencia del Gobierno belga, de Spaak

Bruselas.—La Ejecutiva del partido Socialista belga se reunió anoche para examinar la actitud que ha de observar en relación con la política gubernamental con los cabecillas de Burgos, acordándose que Spaak no dimita.

Spaak marchará el lunes o martes a Ginebra para asistir a la reunión del Consejo de la S. de N.—Fabra.

## Con la entrevista de ayer...

las entrevistas con Chamberlain, se han admitido dos hipótesis: o trataría de impresionar a su interlocutor con una actitud de reserva intransigente, o se emplearía a fondo para convencer a Chamberlain de la pureza de intenciones y voluntad de paz de Italia.

Mussolini ha adoptado, hasta ahora, la última hipótesis. Recordando su intervención cerca de Hitler en septiembre pasado, ha afirmado que Italia nunca deseó más que la paz, pero dentro del derecho, es decir, con reparación de injusticias de que pretende ser víctima desde que terminó la guerra europea y reconociéndose por todas las potencias su nueva posición imperial en el Mediterráneo.

Desde el punto de vista de Roma, esta posición, que parece haber inquietado a Inglaterra, no significa una amenaza al «statu quo» ni al mar latino.

Las reivindicaciones sobre Túnez son especialmente de carácter jurídico y económico. La rectificación de la frontera del Sur de Túnez, por muy importantes que fuesen, no podrían considerarse como modificadoras del equilibrio del Mediterráneo. Lo mismo ocurre hoy con Dibruti.

**SOBRE EL ASUNTO DE ESPAÑA, QUIERE APARECER MUSSOLINI COMO UNA EXCELENTE PERSONA, ASEGURANDO QUE INGLATERRA DEBE TENER CONFIANZA CON ITALIA, PORQUE TRATA UNICAMENTE EN ESPAÑA DE ANIQUILAR EL MARXISMO Y SU INTERVENCION EN AQUELLA PENINSULA ES GENEROSAMENTE DESINTERESADA.**

LA PETICION DE QUE RETIRE SUS TROPAS DE ESPAÑA, LA ATENDERIA BAJO DOS CONDICIONES: RETIRADA PREVIA DE TODOS LOS VOLUNTARIOS REPUBLICANOS Y RECONOCIMIENTO DE LA BELIGERANCIA A FRANCO.

Tales son, a grandes rasgos, los argumentos esgrimidos por Mussolini.

Los ministros británicos los han escuchado atentamente y se confirma que se guardaron de abordar a fondo el problema que les planteó el dictador con respecto a Francia, que, según opinión de ellos, el único medio de resolverlo consiste en entablar conversaciones bilaterales con aquel país.

Con respecto al problema español, los ministros británicos se mostraron reservadísimos, escuchándose en el Comité de Londres. Los intercambios de impresiones y puntos de vista, continuaban esta tarde.—Fabra.

## REFERENCIA LACONICA DE LA ENTREVISTA

Roma.— El comunicado oficial

## El general Cedillo cae en una emboscada y perece con parte de su escolta

Méjico.—Comunican de San Luis de Potosí la muerte del general Cedillo. Este y su escolta cayeron en una emboscada cuando huían, el 11 de Enero por la mañana. Después de nueve horas de combate, la escolta huyó abandonando numerosos cadáveres, entre ellos el de Cedillo.—Fabra.

## Cartagena tributó ayer un grandioso recibimiento a los héroes del "José Luis Díez"

Cartagena.—Desde muy de mañana, los comentarios giraron en torno a la llegada de los bravos tripulantes del destructor republicano. A las tres de la tarde, la plaza de España se encontraba completamente abarrotada de público.

Entre la representación militar figuraban el jefe de la Base, jefe y comisario de la Flota, jefe de Artillería, comandante militar de la plaza, comisario de la Escuela Naval, jefes de las fuerzas de Carabineros, Aviación, Estado Mayor e ingenieros del Arsenal.

## Leed FRAGUA SOCIAL

## Eden expresa sus temores por la situación internacional y sobre todo, el problema español

Londres.—El señor Eden ha pronunciado en el distrito electoral de Kenilworth un discurso en el que ha expresado los temores que le causan la situación internacional, y sobre todo, el problema español.

El ex ministro subrayó el contraste que existe entre el rearme de Inglaterra y Francia y el de los países totalitarios organizados a base de tiempo de guerra, mientras que Inglaterra está organizada en tiempo de paz.

El orador afirmó que ante tal estado de cosas la defensa significa no sólo el rearme, sino también el organizar a la nación entera. Puso de relieve la importancia de la producción agrícola, y se felicitó de que el Gobierno haya emprendido el estudio de esta cuestión.

El señor Eden terminó declarando que en el período actual debe ser utilizado todo el material humano de la nación, lo que facilitará la solución rápida del problema del paro.—Fabra.

## El Gobierno inglés formuló otras dos "enérgicas" protestas...

Por el ataque faccioso al vapor "Marionga" y la agresión en aguas británicas contra el "José Luis Díez"

Londres.—En los círculos diplomáticos se trata de una agresión premeditada, puesto que el avión voló varias veces sobre el barco antes de atacarle, aunque sin lograrlo, pues las bombas no acertaron con él.

Por otra parte, el Gobierno británico ha protestado igualmente contra el bombardeo dentro de las aguas británicas de Gibraltar, contra el destructor republicano "José Luis Díez", además, que los obuses facciosos hirieron a varias personas de Gibraltar y causaron daños materiales.—Fabra.

## Un informe de los parlamentarios franceses que estuvieron en España, acerca del peligro que supondría para Francia una victoria de los invasores

París.—En una reunión organizada por la Energía Francesa, los parlamentarios franceses que acaban de regresar de España, dieron cuenta de su viaje.

Laurent, secretario general del partido democrata popular y ex presidente del Consejo Municipal de París, que se ocupó especialmente de las cuestiones religiosas, y ha visitado las personalidades religiosas de la España republicana, subrayó que el Gobierno español ha comunicado oficialmente a las autoridades religiosas su deseo de ver las iglesias abiertas al público.

Añadió que una victoria germanoitaliana tendría como consecuencia inevitable la formación de un eje Berlín-Roma-Madrid, dirigido contra Francia y su imperio colonial.

Sorbe, diputado de la izquierda independiente y ex subsecretario de Estado, subrayó el deber de enviar víveres a la España re-

## De esta cifra, TRESCIENTOS millones se invertirán en la construcción de unos TRES MIL aviones

Washington.—En su mensaje al Congreso, sobre la defensa nacional, Roosevelt recomendó la concesión inmediata de un crédito de quinientos cincuenta y dos millones de dólares, suma mínima necesaria para mejorar la defensa nacional. De esta suma, doscientos diez millones será gastados en el año fiscal 1940, repartiéndose la totalidad del crédito como sigue: Cuatrocientos cincuenta millones al Ejército, sesenta y cinco a la Marina, diez para el entrenamiento de pilotos civiles, veintiseis para reforzar las guarniciones militares

en tiempo de paz en la zona del Canal del Panamá.

De los cuatrocientos cincuenta millones destinados al Ejército, trescientos se dedicarán a la construcción de nuevos aviones (unos tres mil). La producción en serie de estos aparatos permitirá incluso rebasar esta cifra.

De estos trescientos millones, Roosevelt recomienda un gasto inmediato de cincuenta para abrir de nuevo las fábricas de aviación no utilizadas y borrar el retraso del actual programa de fabricación. Estos nuevos aviones irán a reforzar las defensas continentales, Alaska, Hawái, el Canal de Panamá y Puerto Rico.

Otros ciento diez millones serán dedicados a la compra de cañones anti-aéreos y anti-tanques, artillería ligera y máscaras antigases.

Treinta y dos millones se emplearán en pedidos de ensayo a la industria privada de piezas especiales para material de guerra. Ocho millones servirán para reforzar las fortificaciones continentales y las de Hawái y Panamá y permitirán la creación de nuevas carreteras estratégicas en la zona del Canal.

Sesenta y cinco millones destinados al Departamento de Marina se emplearán: Cuarenta y cuatro para crear y reforzar bases navales con arreglo al informe del almirante Hepburn; veintinueve para construir nuevos aviones de marina y material volante para la flota.

Los diez millones solicitados por el presidente para el entrenamiento de pilotos civiles permitirán reclutar veinte mil pilotos anualmente entre la juventud universitaria.

Los veintiseis millones para aumentar las guarniciones en la zona del Canal de Panamá permitirán la construcción de nuevos cuarteles y el aumento inmediato en dicha zona de los efectivos de la U. E. C. A. y de las tropas de fortaleza.—Fabra.

## NO VUELVE A BERLIN EL EMBAJADOR WILSON

Washington.—Roosevelt ha recibido al embajador norteamericano en Berlín, Wilson. Este volverá a su puesto en el Departamento de Estado, de donde seguirá la evolución de las relaciones germanoamericanas.—Fabra.

## En concreto no se sabe nada

Roma.— La entrevista política italo-británica en el palacio de Venecia terminó a las siete de la tarde, durando, como ayer, noventa minutos.

Con las conversaciones de hoy, puede decirse que las conferencias han quedado terminadas.

Parece ser que tanto de una como de otra parte, no se ha llegado a un compromiso y hasta ahora se desconoce sobre qué punto de las conversaciones se ha logrado un resultado positivo.—Fabra.

## Almuerzo en el Quirinal

Roma.—El rey ha ofrecido en el Quirinal un almuerzo en honor de Chamberlain y Halifax.—Fabra.

## Conferencia de Halifax con el embajador francés

Roma.— Halifax conferenciará mañana con el embajador de Francia en Roma.—Fabra.

## No ha dado resultado positivo

Roma.—Se confirma que las conferencias italo-británicas no han dado ningún resultado positivo. La atmósfera de las conversaciones de esta tarde se caracteriza, según informes de buena fuente, por el detalle de que Chamberlain y Mussolini han cambiado escasas palabras.

Ciano expuso la tesis italiana y Halifax la inglesa sobre los problemas importantes de la Europa mediterránea.—Fabra.

## "NO BASTA LO QUE EN ROMA SE DIGA, SINO LO QUE EN ESPAÑA SE HAGA"

Barcelona.— «El Socialista», comentando el viaje de Chamberlain a Roma, dice que no basta lo que en la capital de Italia se diga, sino lo que en España se haga.

«Ni Chamberlain ni Mussolini tienen, a este respecto, motivos para cultivar el equívoco. Los dos saben hasta qué punto es resuelta la decisión de la República española, que a nadie le pide nada, pero a nadie está dispuesta a consentirle se tome, a buenas o malas, nada suyo.

«A Roma por todo», suele decirse. Es muy posible que el señor Chamberlain haya ido a Roma por nada.

## Mientras los países totalitarios se organizan a base de tiempo de guerra, Inglaterra lo hace como en tiempos de paz

Londres.—El señor Eden ha pronunciado en el distrito electoral de Kenilworth un discurso en el que ha expresado los temores que le causan la situación internacional, y sobre todo, el problema español.

El ex ministro subrayó el contraste que existe entre el rearme de Inglaterra y Francia y el de los países totalitarios organizados a base de tiempo de guerra, mientras que Inglaterra está organizada en tiempo de paz.

El orador afirmó que ante tal estado de cosas la defensa significa no sólo el rearme, sino también el organizar a la nación entera. Puso de relieve la importancia de la producción agrícola, y se felicitó de que el Gobierno haya emprendido el estudio de esta cuestión.

El señor Eden terminó declarando que en el período actual debe ser utilizado todo el material humano de la nación, lo que facilitará la solución rápida del problema del paro.—Fabra.

## El Gobierno inglés formuló otras dos "enérgicas" protestas...

Por el ataque faccioso al vapor "Marionga" y la agresión en aguas británicas contra el "José Luis Díez"

Londres.—En los círculos diplomáticos se trata de una agresión premeditada, puesto que el avión voló varias veces sobre el barco antes de atacarle, aunque sin lograrlo, pues las bombas no acertaron con él.

Por otra parte, el Gobierno británico ha protestado igualmente contra el bombardeo dentro de las aguas británicas de Gibraltar, contra el destructor republicano "José Luis Díez", además, que los obuses facciosos hirieron a varias personas de Gibraltar y causaron daños materiales.—Fabra.

## Un informe de los parlamentarios franceses que estuvieron en España, acerca del peligro que supondría para Francia una victoria de los invasores

París.—En una reunión organizada por la Energía Francesa, los parlamentarios franceses que acaban de regresar de España, dieron cuenta de su viaje.

Laurent, secretario general del partido democrata popular y ex presidente del Consejo Municipal de París, que se ocupó especialmente de las cuestiones religiosas, y ha visitado las personalidades religiosas de la España republicana, subrayó que el Gobierno español ha comunicado oficialmente a las autoridades religiosas su deseo de ver las iglesias abiertas al público.

Añadió que una victoria germanoitaliana tendría como consecuencia inevitable la formación de un eje Berlín-Roma-Madrid, dirigido contra Francia y su imperio colonial.

Sorbe, diputado de la izquierda independiente y ex subsecretario de Estado, subrayó el deber de enviar víveres a la España re-

# CON LA ENTREVISTA DE AYER PUEDEN DARSE POR TERMINADAS LAS CONVERSACIONES ANGLO-ITALIANAS EN ROMA

## En concreto, parece que no se llegó a ninguna conclusión

### HAY QUE ESTAR PREPARADOS -dice la Prensa francesa-

Paris. — La Prensa dedica sus comentarios al viaje de Chamberlain a Roma, manteniendo enérgicamente la posición de que Francia no sólo no cederá ni una sola pulgada de terreno, sino también que no puede entablar negociaciones directas con Italia mientras no sea ésta quien lo solicite y cambie radicalmente su actitud.

Los periódicos declaran que teniendo en cuenta la actitud observada desde hace años con Italia, conviene no dar a las conversaciones más importancia de lo debido y estar preparados para cualquier eventualidad.—Fabra.

### ESTEMOS EN GUARDIA -escrbe la Prensa inglesa-

Londres.—La Prensa inglesa publica extensas informaciones sobre la llegada a Roma de Chamberlain y Halifax, pero no dan casi indi-

cación alguna sobre la entrevista propiamente dicha.

La Prensa de derechas declara únicamente que se ha hablado con franqueza de la necesidad de preservar la paz, y que los ministros ingleses han debido dar a entender a Mussolini que "emplearían todo su poder para llegar a este fin".

También manifiestan que hasta ahora Chamberlain se ha mante-

nido en el papel de un "auditor atento".

Los periódicos de izquierdas, sin mostrarse positivamente inquietos, ponen en guardia a la opinión contra los métodos de Mussolini y estiman que Mussolini va a tratar de atacar a Chamberlain por los puntos que el dictador italiano considera más débiles para hacerlo, por poco que sea, más benévolo con Italia fascista y más "inde-

pendiente" con respecto a Francia.

Los periódicos terminan diciendo que éste, "por poco que sea", tiene mucho valor.—Fabra.

### NI UN COMENTARIO

Roma. — La Prensa romana publica extensas informaciones sobre el viaje de Chamberlain y Halifax; pero se abstiene de hacer el menor comentario, conjetura o suposición acerca de la entrevista de ayer.—Fabra.

### A INFORMARSE

Roma. — El embajador de Alemania en Roma, von Mackensen, ha sido recibido hoy por Ciano.

En la conferencia trataron de las entrevistas italo-británicas celebradas ayer, y de cuyo detalle dió cuenta al representante de Alemania, el ministro de Negocios Extranjeros italiano.—Fabra.

### CONFERENCIA, VISITAS Y AUDIENCIA EN EL QUIRINAL

Roma. — Ciano y Halifax han conferenciado esta mañana, en el palacio de Chigi, desde las diez a las once menos cuarto.

A las once de la mañana los ministros ingleses visitaron las tumbas reales y la del soldado desconocido, donde depositaron una corona.

Fuerzas de todas las armas rendían honores y las bandas interpretaron los himnos nacionales de ambos países.

Seguidamente se trasladan al Quirinal para asistir a la audiencia real y al almuerzo ofrecido por el soberano. Al almuerzo sólo asistirán hombres, ya que, debido a la enfermedad de la princesa Mafalda, la reina no puede asistir.

### R ANUDACION DE LAS CONVERSACIONES

Roma.—Las conversaciones anglo-italianas se reanudaron a las cinco y media de la tarde en el palacio de Venecia.

Los señores Halifax y Ciano han tomado parte en ellas.—Fabra.

### La táctica que se dice adoptó Mussolini

Roma.—Con respecto a la táctica que Mussolini podría adoptar en

(PASA A LA PAGINA 3)

## Con el Ejército de Extremadura SIN DISPARAR UN TIR: ASI TOMAMOS FUENTEQUEJUNA

por MAURO BAJATIERRA

Vamos en avances sucesivos tomando centenares de kilómetros. Los pueblos vienen a nosotros antes que nosotros lleguemos a ellos. Fuentequejuna es nuestro de derecho; de hecho no ha dejado de serlo nunca. La evidencia, que cuando nuestros muchachos iniciaron el asalto al pueblo, no hubo necesidad de

llevarlo a fondo. Las mujeres del pueblo, en cuanto supieron nuestra cercanía, salían a las afueras, a los corros, a las peñas, donde no se había atrevido a situarse el enemigo, y nos llamaban invitándonos a entrar en el pueblo sin tirar un tiro. Y así fué. El ejército fascioso estaba combatido por los vecinos. La moral resquebrajada de los fasciosos había hecho mella en el ánimo de sus soldados y se encontraban impedidos, por voluntad ciudadana, de defenderse de nosotros.

No se tiró un tiro. Así lo quiso el pueblo y así se tomó Fuentequejuna. Nuestros muchachos, cuando entraron en la población, sólo encontraron una ciudadanía llegada al rojo vivo por los paisanos y una rendición absoluta de los militares.

Así vamos en el avance. Los pueblos imploran que los insurrectos pongan resistencia a nuestro Ejército leal. No se combate al tomar los pueblos. Dónde se combate y, hay que decirlo, más por fórmula por parte del enemigo, que por defenderse, es en las cotas; pero como no hay moral entre los traidores, los triunfos son todos nuestros.

Pero dentro de todo esto, se está demostrando el verdadero valor de nuestro Ejército; nuestros infantes no encuentran situación difícil en cuanto ordena el mando.

Cuando atravesamos el Zújar, se atravesó sin otros elementos que los que pudimos procurarnos y que oficialmente se dicen propios. Se dió la orden de no mojar los fusiles ni las municiones, y todo el mundo cumplió la orden. Esta demuestra, además de la disciplina, la voluntad de los muchachos para poner los cinco sentidos en tener todo el cuidado de conservar los medios ofensivos en condiciones, y cuando hay que atacar, ya no lo hacen en grandes masas como hacíamos a lo primero; van en lo que se dice en orden de combate, y sólo en momentos extremos es cuando se recurre al asalto.

Nuestra Caballería, esos moritos andaluces con ese pequeño caballista que todos llevan dentro, son los más audaces de todos. Yo he visto dos cargas formidables y deshacer con ellos los batallones fasciosos, y con esa destreza que sólo tiene esta Caballería, seguir y perseguir al enemigo destruyéndolo y haciendo un gran número de prisioneros.

No he visto ofensiva como ésta, en el sentido de encontrar un enemigo como el que se encuentra en este sector de Andalucía y Extremadura.

Y es que antes el enemigo peleaba porque había una parte fanatizada por la propaganda de bestialidades que se nos atribuía a los rojos, y el temor a las represalias de los bárbaros del "nacionalismo" de ellos.

Ahora, la moral fasciosa perdida, la retroguardia de los pueblos sometidos enterada de la verdad de lo que ocurre en el campo leal, y las victorias consecutivas nuestras, han desmoralizado a los españoles que luchan a la fuerza contra los leales, y un ejército resquebrajado así, sólo espera un momento de justificar una resistencia para rendirse, o un momento para evadirse de los fasciosos y pasarse a nosotros.

El fanatismo entre los rebeldes es más en broma que en serio. Se vé en los prisioneros

hechos por nosotros; los hay, como los tercios de los requetés jerezanos, que llevan grandes medallas colgadas al cuello, con la imagen de su "comadre", la virgen de no sé qué, y cuando se entregaban, lo primero que decían, echando mano a la medalla y entregándola: —"Toma ese sencerro que nos han corgao eso cabrone de zeñorito".

Demostración clara del sentir del pueblo esclavizado.

De quien habla terriblemente el enemigo vencido, es de nuestra Artillería. Y es, que nuestros artilleros son el terror de los fasciosos. En las tomas de las cotas 680 y 826, los obuses leales, caían tan bien sobre los parapetos destruyendo material y hombres, que parecían colocar los obuses con la mano. Cuando entramos en esas cotas, es cuando se vió el efecto terrible de nuestra Artillería, ante el número de bajas fasciosas que encontramos; nuestra Infantería no tuvo que hacer más que amagar un avance y las cotas se entregaron solas.

Estamos ganando la victoria definitiva. La moral del soldado enemigo nos facilita enormemente el conservar nuestros hombres sin bajas en los ataques, y el hacer que los pueblos se levanten ante nuestro avance gritando: ¡Viva la República!

## CHINA ADQUIERE EN NORTEAMERICA 200 AVIONES DE BOMBARDEO

Nueva York.—El "New York Herald Tribune" publica una información, según la cual el Gobierno chino ha hecho un pedido de 200 aviones de bombardeo, de marca americana, que deberán ser entregados el próximo mes de Marzo.—Fabra.

## Reunión de la Ejecutiva de la U. G. T.

Barcelona.—Se ha reunido la Ejecutiva de la U. G. T.

Se conoció que la Cooperativa mixta de producción agrícola "La Libertadora", de Valdepeñas, ha entregado a la Comisión nacional pro Campaña de Invierno, la cantidad de 1.200.000 pesetas.

Se aprobó una circular a las Federaciones Nacionales de Industrias para que legalicen su situación dentro de los organismos del Ministerio de Trabajo.

Se fijó la posición a mantener por la Ejecutiva en la reunión conjunta con el Comité Nacional de la C. N. T. y en otras convocadas por diferentes organismos para estos días, y se conoció la contestación de la organización industrial americana al mensaje que se le envió, en que reitera, una vez más, su solidaridad a nuestra causa.

## Acuerdos del Comité Nacional de la C. N. T.

### Movilización general, intensificación de la producción, creación de batallones de voluntarios y fortificación de las montañas de Cataluña

Barcelona. — Se ha reunido el Comité Nacional de la C. N. T., aprobándose las gestiones de los representantes en el Frente Popular, Consejo de Trabajo y Comité de Enlace, así como la gestión del Subcomité Nacional.

Se conocen adhesiones de diferentes organizaciones del exterior.

El Comité escuchó el amplio informe del compañero Martín Ibáñez, en su gestión en los Estados Unidos y Méjico, a donde fué representando a la C. N. T., manifestando satisfacción por la labor de propaganda realizada.

Destaca el informe la enorme simpatía con que contamos por parte del pueblo americano.

Examinada detenidamente la situación militar, se conviene en precisar la necesidad de intensificar el entusiasmo y aportación popular para superar la misma, yen-

do para ello a una movilización general e intensificándose la producción, especialmente en industrias de guerra, nutriendose los batallones de voluntarios que a la C. N. T. corresponde organizar.

Apoyar popularmente un eficaz plan de fortificaciones para que cada montaña de Cataluña ofrezca un potente valladar al avance fascioso y proceder a un acoplamiento rápido del personal imprescindible de algunas industrias a las de guerra.

Se acordó ir a una reunión conjunta con la Ejecutiva de la U. G. T., con el propósito firme de fortalecer la unidad de acción entre ambas sindicales y lograr un máximo de aportación para lograr la más eficaz resistencia, camino por el que se asegure la victoria.

También se designaron delegaciones para que animen a nuestros combatientes.

## Disco

## El asco a las matemáticas

Una buena formación intelectual requiere además del elemento humano que es la materia prima, el método en el estudio. Ya se ha dicho que solamente el verdadero genio tiene poder de autoformación, y superando el mismo los estudios universitarios, logra capacidad propia para escalar un puesto en las filas de los valores de la inteligencia destacándose del conjunto de cuantos forman el escalafón de los sabios, filósofos, economistas, políticos, etc. También es indiscutible que el pueblo es la cantera de donde se extraen todos los valores espirituales, en Arte, en Ciencia y demás disciplinas del intelecto. Lo cual no quiere decir que Juan, Pedro, Anastasio y Clemente, por el hecho de pertenecer al pueblo tengan que considerarse receptores de la sabiduría. De lo que se trata, no es de discernir si las matemáticas se aprenden estudiando o no, sino de reconocer, en orden al derecho igualitario de los hombres, una cosa elemental: TODOS TENEMOS DERECHO A COMER, VESTIR Y GOZAR DE LOS BIENES QUE LA SOCIEDAD ACUMULA POR MEDIO DEL TRABAJO. Y, naturalmente, el derecho a escalar las altas cimas del saber. Únicamente se requiere, para este último derecho, que además de saber que existe un derecho inmanente y justo, saber el poder de asimilación de nuestros sesos y la capacidad de nuestras circunvoluciones cerebrales. Nada más y nada menos. Si se trata de estudiar filosofía, esto es, de lanzarse al descubrimiento de las verdades relativas y absolutas, la cantidad de conocimientos que se requieren es infinita. INFINITA. Sin falta, desde luego, el conocimiento de las matemáticas, que es la piedra angular de la filosofía. El conocimiento de las matemáticas no sólo es imprescindible para establecer el cálculo concreto de los problemas de la filosofía, sino además, para habilitar al filósofo a la elucubración matemática. Las ciencias exactas cuidan de someter a prueba el cerebro del filósofo, el cual, si no resiste cuanto la ciencia impone, queda descalificado para entrar en el reino de la verdad. La incapacidad para el estudio de las matemáticas es simultáneamente la incapacidad para entrar en el reino de la filosofía. Y si a la incapacidad se añade el asco a la ciencia exacta, entonces no sólo es que está incapacitado para doctorarse en filosofía, sino que pretendiendo abordarla es peor que los pies en el umbral del manicomio; ¡cuántos pobres amigos míos andan por el mundo pidiendo a gritos la camisa de fuerza! Por que, aunque no son locos de amarraz, son locos más peligrosos. Para poderlos liberar de la funesta influencia de ellos, y poderlos incalzar, sólo hay un procedimiento infalible: saber. Cuando al hablar con uno te veas acosado de las cuestiones a la filosofía, preguntale por el complemento aritmético de un número.